

腓利門書剖視

張振榮

(九)

經文：為基督耶穌與我同坐監的以巴弗。問你安。與我同工的馬可、亞里達古、底馬、路加、也都問你安。願我們主耶穌基督的恩，常在你的心。阿們！（二十三節）
〔二十五節〕

問安及結論（廿三—廿五節）

在這段聖經中所題到的五個人，在聖經別處也有記載，連貫起來研究是很有意思的。「與我同坐監的以巴弗」（廿三節）。（參歌羅西四章十二節）。以巴弗是歌羅西人，是該地方教會的屬靈領袖。也可能在老底嘉和希拉波立傳道。並且是一位禱告勇士。常為弟兄姐妹儆醒，作守望的工作。並且因愛主的緣故陪伴使徒保羅在羅馬同坐監。

四 福

同工

四

馬可：參徒十二12，十五36—39，西四10，彼前四13。馬可本名叫約翰是巴拿巴的表弟，母親名叫馬利亞。馬可是使徒彼得帶領歸主的。是保羅的同工，曾在旁非利亞離開他們。以致被保羅認為是不同心的同工。但後來保羅却稱贊他為「在傳道的事工上於我有益處」（提後四11）。

的世界，離棄保羅及主的聖工。路加：是路加福音與使徒行傳的著者。是一位親愛的醫生，治療肉體也醫治靈魂。始終與保羅作伴。參提後四11，西四14。

亞里達古：參徒十九29，二十4，徒廿七2，西四10。亞里達古是馬其頓的帖撒羅尼迦人。

「祝福」這詞句是我們所熟悉的，意思是說好話，說吉利的話。這祝福是最美好的祝福。這祝福，從主耶穌基督來的豐盛恩典深處裏，就是在心靈深處裏，就是深處裏的泉源中鼓舞。

（全文完）



「罪」和「死」的律

所羅門

有人這麼說：「讀聖經讀得好的人，都是謹慎的人。」幾年前，當我立定心意要讀好聖經的時候，就從一本「讀經之路」的參考書大得着幫助；該書提到了「主觀」和「好奇」容易把聖經讀錯以外，另有一種「馬虎」的人，常把聖經中重要的字漏掉掉，因此犯了不準確的毛病。接着該書就提到「罪的律」和「死的律」是截然不同的。羅馬書七章中「罪的律」和「死的律」是指着七章的內容而說的。許多人把罪和死混爲一談的原因，大概是受「罪的工價乃是死」這句話的影響吧！所以把前因後果拉在一起，產生一種觀念：「死罪」是無差別的，「罪」是指着「污穢」；「死」是代表「死」。我要作的不出來，這是「死」；我不要作的，沒有法子不作，這是「罪」。明白了這個分別，相信對基督的死與復活會有更深的認識。

但嚴格說起來，「罪」是爲着釘死，「死」是爲着復活。死是過程，活是目的；祂藉着死敗壞罪的律，靠着復活勝過死的律。適值羅馬八章二節「因爲賜生命聖靈的律，在基督耶穌裏釋放了我，使我脫離罪和死的律了」。保羅在這裏明確的提到罪和死的二種律，是指着七章的內容而說的。但嚴格說起來，「罪」是爲着釘死，「死」是代表「死」。我要作的不出來，這是「死」；我不要作的，沒有法子不作，這是「罪」。明白了這個分別，相信對基督的死與復活會有更深的認識。

但是耶穌的工作還未完全，若是祂僅僅死而離了罪，我們若是與基督同死，就必與祂同活的。阿們！

（五十四）我已經信了耶蘇，可是還沒受洗，我是否是一個基督徒？

答：是基督徒與非基督徒根本的分別並不在受洗，而是在於澈底悔改並信靠耶穌得我們的新生命，故你可稱爲基督徒。洗禮是一個象徵和見證，信者公開承認他已經向罪死，並向主活着。人可能有外表的儀式而沒有內裏的實際，也可能有實際的經歷而無儀式。耶穌對那懸掛在他旁邊的強盜說：「今日你要同我在榮國裏了，」他沒有受洗而死，當然這是個例外。然而我們別忘了那真正的信心與順服之心是不能分開的。因此得以大大的勝過「死的律」，「靠着那加給我力量的，凡事都能作」了。

（五十五）爲什麼要加入慕道班後才能受洗？

答：參加的人是沒有受過洗而有心追求的緣由，就要常作準備……。

答解・問題

（五十六）怎樣的人才能參加慕道班？

曾紹戴



復活節計算法

每年復活節在日曆上的日期都不一樣，去年是三月廿九日，今年是四月十八日。這是爲什麼？它根據什麼推算？復活節的日期在古代西方教會會引起爭論，直到主後三百廿五年尼西亞大會才有統一的規定。原來教會在很早的時候即已遵守復活節，但在歷史上初次記載這事實是在一四五或一五五年，當士每拿主教坡旅甲拜訪羅馬主教安尼西塔斯時，那時小亞西亞教會中遵守復活節一直在尼散月（猶太曆的正月，合陽曆三月或四月）十四日之黃昏，好象猶太人守逾越節一樣，不管那日是否主日。但照羅馬習慣，守復活節必得在主日。兩下以何爲標準？那一月當中的十四日呢？還是那一禮拜當中的主日呢？因此成了問題，這樣的爭執一直到主後三百廿五年尼西亞大會時，才決定依羅馬習慣一定在「主日」守復活節，即春分後第一個月圓（十五）後的第一個禮天，所以每年都必須計算，沒有固定的月日。

答：聖經並沒有指定參加慕道班爲受洗必要條件。五旬節有三千人領受主的話而立刻受洗，照樣埃提阿伯太監、哥尼流、呂底亞、及腓立比禁卒等悔改相信不久即接受洗禮。教會也沒有說參加慕道班是得救的條件，我們得救是本乎恩也因着信，不然而藉着這種聚會，許多對福音基本信仰不淸楚的人有受造就的機會，並且使一些剛信主而遭到試探的人會像耶穌用神的話抵擋魔鬼。有追求的人不會覺得這種規定多餘，反而甘心情願領受各種靈糧。彼得勸勉我們說：「要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長以致得救。」又說：「有人問你們心中盼望的緣由，就要常作準備……。」

答：參加的人是沒有受過洗而有心追求的緣由，就要常作準備……。